



己亥年十月廿二  
2019年11月18日 星期一

电子版:www.zjgrbb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11377号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 全省首家! 绍兴劳模工匠馆落成开馆



省劳模、“浙江工匠”丁卫松现场讲述匠心故事。

本报讯 记者胡翀报道 一个典型,一段故事,身边的榜样,前行的力量。日前,绍兴劳模工匠馆正

各级劳模和70名绍兴籍“浙江工匠”、“绍兴工匠”的先进事迹。

11月15日上午,绍兴市委副书记陈澄,市人大常委会副主任、市总工会主席阮坚勇,和来自全市各行各业的劳模代表、工匠代表、部分劳模家属代表,以及工会干部、职工代表参加了开馆仪式。

绍兴市总工会用近一年时间筹建的绍兴劳模工匠馆,位于镜湖新区凤林西路绍兴职工之家1楼,占地近600平方米,收集展示了新中国成立以来,绍兴的1832名各级劳模和70名绍兴籍“浙江工匠”、“绍兴工匠”的先进事迹。整个展馆以时间为脉络,依次介绍了社会主义革命和建设时期(1949—1978年)、改革开放时期(1978—2011年)、新时代的劳模和“绍兴工匠”,展示了不同年代劳模、

工匠的精神特质和风采。同时,馆内还设有事迹触摸查询、争做劳模留影等互动环节,寓教于乐。

5岁的全国劳动模范樊式洲在现场找到了自己30多年前获得全国五一劳动奖章时的照片激动不已,全国劳模赵林中指着照片墙介绍着当年如何一步步带着企业和职工搭上改革的“航船”,全国劳模、“浙江工匠”何贝讲述了自己通过不断更新抄袭设备,从而在创新道路上越走越远……

开馆仪式上,绍兴供水管网的“守护神”沈刚捐赠了木质听音杆,奥运冠军启蒙教练管荣庭带来了皮划艇模型,以及孟关良和徐东香的手写明信片……市总工会为这些支持劳模工匠馆建设、捐赠珍贵实物展品的劳模和工匠颁发了“入展典藏证书”。一张张

泛黄的旧照片,讲述了劳模们的奋斗历程,一件件“包浆”的老工具,诉说着日复一日、年复一年的执着不懈,一段段答疑解惑的授课视频,承载着敬业专注的匠心,赋予一代代会稽匠人……

绍兴市总工会党组书记、副主席赵爱庆说,入选绍兴劳模工匠馆的都是现代绍兴人身边和广大劳动者大军中涌现出来的模范人物。希望通过讲好这些新时代劳动者的的故事,让人可识、可亲、可敬、可学,使展馆成为展示和弘扬劳模工匠精神的一个窗口。

据悉,绍兴劳模工匠馆开放后,将采用预约参观等方式向职工群众开放,定期组织开展“劳模事迹报告会”“工匠沙龙”等活动,让广大职工群众能近距离与劳模工匠交流。

## “百年百项” 主力军冲在一线

嘉兴重点工程立功竞赛如火如荼

本报讯 记者阮向民报道

“奋战六十天,打赢攻坚战”。日前,嘉兴市区快速路环线工程再下“战书”。新一轮立功竞赛围绕年度目标任务,对全线桩基、承台、墩柱等工序的施工进度明确了具体冲刺任务,确保工程各建设环节齐头并进,不掉链子。

嘉兴是党的诞生地,红船精神发源地,为推进全市经济社会高质量发展,该市启动实施“百年百项”重点工程建设计划,重点围绕与群众息息相关的红色圣地、基础设施、公共服务、生态环境四大领域,梳理100个在近期已开工或即将开工,并在2021年前建成或基本建成的重大项目,进一步提升城市能级、改善城市面貌、增强民生福祉,以实际行动迎接建党一百周年。

“团结动员职工主力军投身‘百年百项’建设,建功立业,冲在一线,是工会的责任担当。”嘉兴市总工会副主席王春勤介绍说,去年11月以来,嘉兴市总工会结合“百年百项”建设计划,在一系列重点工程建设中组织开展立功竞赛,全市职工纷纷响应,以饱满的热情、冲天的干劲立足岗位,奋勇争先,建功立业。在工程建设中,充分发挥职工的创造力。钱江通道北接线项目预制场钢筋切割机在工作时,机械下方的传动链条裸露在外,存在安全隐患,一线工人王浩杰经过反复实践,设计出活动式防护罩,切实解决现场作业安全隐患。类似这样小发明、小创造,彰显着重点工程建设者建功立业的主人翁精神。

我省10月出口增速居沿海主要外贸省市首位

## 出口1912.0亿元 增长9.4%

本报讯 记者张浩星报道 记者从杭州海关获悉,今年10月全省外贸进出口总值2557.4亿元,

同比 增长6.7%;其中,出口1912.0亿元,增长9.4%;进口645.4亿元,下降0.6%。单月进出口、出口和进口增速均好于全国,其中出口增速列沿海主要外贸省市第一,进出口增速居福建之后,列第二位。

1—10月,全省外贸进出口总值2.50万亿元,增长6.3%;其中,出口1.87万亿元,增长7.7%,占全国出口总值的13.4%;进口6247.6亿元,增长2.5%。进出口、出口、进口增幅均高于全国总体增幅,其中,累计进出口增速自5月后重回沿海主要外贸省市首位。出口居福建之后,进口增速居山东之后,均列第二位。

10月,全省市场采购出口242.6亿元,增长44.7%,对整体出口的增长贡献率达到45.6%。其中,受惠于鹿城市场采购的兴起,温州市场采购出口39.0亿元,拉动市场采购整体增长23.2个百分点。

从10月份进出口商品分析,浙江出口商品结构不断优化,机电产品和高新技术产品出口占比上升。

数据显示,10月,全省对欧盟、东盟、拉美和非洲分别出口383.7亿元、235.3亿元、181.0亿元和162.0亿元,增长8.1%、39.1%、2.6%和17.3%,分别占全省出口总值的20.1%、12.3%、9.5%和8.5%,其中,对东盟出口



首发仪式。通讯员郑潼 摄

类爱心补贴,工会的各类补贴和津贴也通过“汇工卡”发放。另外,“汇工卡”具有特色增长型福利功能,职工们用卡越多,后期商家福利越多,让职工会员能有实实在在的获得感。

温州市总工会相关负责人表示,“汇工卡”的推行进一步打造了普惠全体工会会员的服务平台,是温州工会急职工所需,关心职工生活,为职工群众办好事、做实事、解难事的重要载体。

坚持高质量 融入长三角 共建都市区

## 第二届 金华发展大会开幕

本报讯 杜志华报道 11月16日,第二届金华发展大会开幕。千余名来自海内外的科教界、工商界、侨商界精英翘楚,知名人士、“新金华人”代表和金华籍优秀学子代表欢聚一堂,共襄盛举。

本届大会以“坚持高质量,融入长三角,共建都市区”为主题,其间共签约项目534个,总投资2759亿元。其中,现场集中签约重大项目79个,总投资额932亿元。重大产业项目涵盖信息经济、先进装备制造、健康生物医药、休闲旅游服务、影视文化等领域。

金华市委书记陈龙表示,金华将加快打造以丝路开放为特色的“世界小商品之都”、国际影视文化之都、创新智造基地、和美宜居福地。坚定不移推进科技创新,让发展的质量更高;坚定不移深化改革开放,让发展的活力更强;坚定不移践行“两山”理念,让发展的路径更

88851111  
沟通热线

## 五大服务功能 精准普惠会员

温州工会“汇工融通卡”首发

本报讯 通讯员陈怡 记者邹伟锋报道 11月15日,温州工会“汇工融通卡”(以下简称“汇工卡”)举行首发仪式。这是一张由温州市总工会与中国银行、招商银行、中国邮政储蓄银行合作,面向全市工会会员员的会员服务卡。它既是温州工会会员的电子“身份证”,也是温州市总工会为会员量身订制的“惠工卡”。

“汇工卡”主要有五大功能:身份识别、基础保障、专属服务、团购优惠、金融功能。简单来说,持卡工会会员可享受到温州市总工会提供的普惠化、社会化、精准化服务,包括享受困难帮扶、医疗互助保障、教育培训等在内的基础保障服务,工会免费公益培训、免费电子书阅览、疗休养基地和工会文体活动场馆折扣等优惠。还可享受合作银行的金融专属特惠服务,包括衣食住行、旅游购物、文化娱乐等各

## 两张榜单透露浙江民企 高质量发展“新坐标”

新华社杭州11月17日电 “踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。”在日前召开的第5届世界浙商大会上,一句歌词引发了不少在场浙商们的共鸣。在创业中历经千辛万苦,在市场中任尔千锤百炼,进入市场竞争更为激烈的时代,这个被誉为当代中国“第一商帮”的群体如何驶上“高质量”发展新航道?

开幕式上“一老一新”两份颁奖名单从一个侧面透露出了答案。

榜单里的新名字,数字经济成为新引擎

全球浙商金奖,这一浙商大会的保留奖项旨在表彰过去一年中,为浙商群体做出突出贡献的企业家代表。2019年的这份榜单中,两家企业的名字略显陌生:趣链科技有限公司、杭州华澜微电子股份有限公司。

趣链是一家什么企业?这个问题在区块链概念备受追捧之前,并没有多少人知晓。

2018年以15亿元B轮融资

创下区块链领域企业最大融资规模、进入2018胡润区块链企业排行榜前十位、技术人才占比90%……依靠“浙大系”的数字人才,趣链已从一家初创团队一跃成了区块链领域的头部企业。

趣链、华澜等科技企业不断涌现,是浙江将数字经济作为“一号工程”的结果。2018年,浙江数字经济总量达2.33万亿元,同比增长19.26%,占GDP的比重达41.54%。

大数据、人工智能等科技领域一批“独角兽”企业出现的同时,以数字经济为主引擎,传统产业正在焕发新活力。2018年,浙江全省在役工业机器人数量达7.1万台,累计上云企业达28万家,建设数字化车间60个、无人工厂6家。今年前三季度规模以上工业企业中,数字经济核心制造业增加值同比增长13%。

“高质量发展之路意味着长周期的投入和坚持。”杭州华澜微电子股份有限公司创始人骆建军说,公司成立伊始一直致力研制新一代数据控制器芯片和计算机

接口芯片。目前华澜的芯片产品已经实现了“逆向出口”。

科技创新,时代元素领军高质量发展

本届浙商大会首次为15家企业颁发了高质量发展领军者的殊荣。细看这份长长的名单,熟悉的名字背后是老牌浙商新故事。

依靠大数据、物联网、人工智能等技术,老牌化工企业传化

已经蜕变

为一家集

合智能物流、现代农业的科技型企业。

目前

数字化

车间

、数

百

万

辆

货

车

提

供

服

务

。

“民营企业的高质量发展是实现高质量发展的题中之义。”传化集团董事长徐冠巨说,要立志锻造时代企业,尤其是要把互联网、信息技术、大数据、金融服务等时代元素充分融合成为推动企业发展的新动力。

另一家领军企业代表宁波均

胜集团,在匈牙利米什科尔茨的

企

业

代

表

上

榜

位

最

多

的

省

份

省

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份

份</